

2025年9月3日 □中共周口市委主管主办 □周口日报社出版 □今日8版
星期三 乙巳年七月十二 □国内统一连续出版物号 CN 41—0049 总第 10266 期 □www.zhld.com

河南省一级报纸

习近平主持中俄蒙元首第七次会晤

新华社北京9月2日电 (记者孙奕 马卓言)9月2日上午,国家主席习近平同俄罗斯总统普京、蒙古国总统呼日勒苏赫在北京人民大会堂举行中俄蒙三国元首第七次会晤。

习近平指出,近年来,中俄蒙三方合作稳步推进,取得实实在在的成果。三方合作中期路线图顺利实施,三国贸易额节节攀升,经贸、科技、生态保护、人文合作不断深化。作为山水相连、休戚与共的友好邻邦,中方愿同俄方、蒙方一道,坚守合作初心,排除外部干扰,携手推动三方合作高质量发展。

习近平就推进中俄蒙合作提出3点建议。

一是夯实政治互信。越是国际形势变乱交织,中俄蒙三方越要加强团结协作,加大相互支持,尊重彼此核心利益和重大关切,成为各自发展道路上的坚实战略依托。

二是深化互利合作。把“硬联通”作为重要方向,积极推动联通三国的跨境基础设施和能源项目,丰富合作内涵;把“软联通”作为重要支撑,加强发展战略对接,扩大本币结算规模;把“心联通”作为重要基础,密切三国毗邻省州往来,加强旅游和文化

遗产保护合作。

三是密切在上海合作组织框架内协作。上海合作组织是地区国家共护安全、共谋发展的主要平台。要用好天津峰会期间中方推动成立的各种合作平台和中心,拓展更广阔合作空间。

普京表示,俄中蒙是友好邻邦,有着悠久合作传统。增进政治互信很重要,有利于夯实三方关系基础。俄方愿同中、蒙开展平等互利、面向未来的发展战略对接,使三方合作同双边合作相互补充、相互促进。三方要密切发展战略对接,加强互联互通,扩大

贸易和投资规模,深化金融、能源、数字经济、教育、环保、旅游等领域合作交流,助力各自经济发展,促进区域经济融合,增进民心相通。

呼日勒苏赫表示,中俄是蒙古国的重要邻国,蒙方致力于密切双边关系,拓展三方合作,推进中蒙俄经济走廊建设,增进人文交流,造福三国人民,促进地区发展繁荣。今年是中国人民抗日战争和苏联伟大卫国战争胜利80周年,蒙中俄三国人民要共同庆祝和纪念这一历史时刻,弘扬正确二战史观。

蔡奇、王毅参加会晤。

从伟大胜利中汲取奋勇前进的力量 ——纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利八十周年



铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。今年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念日,是中国人民和全世界一切爱好和平的国家和人民的盛大节日。隆重举行纪念活动,共同铭记正义必胜、和平必胜、人民必胜的伟大真理,正是要从伟大胜利中汲取奋勇前进的力量,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而不懈奋斗,为人类和平与发展的崇高

事业作出新的更大贡献。

80年前的今天,中国人民同世界人民一道,彻底打败了法西斯主义,取得了正义战胜邪恶、光明战胜黑暗、进步战胜反动的伟大胜利。日本军国主义侵略者的野蛮残暴,给中国人民带来惨绝人寰的灾难,激起中华儿女的顽强抵抗。九一八事变成为中国人民抗日战争的起点,并揭开了世界反法西斯战争的序幕。七七事变成为中国全民族抗战的开端,由此开辟了世界反法西斯战争的东方主战场。在中国共产党倡导并建立的抗日民族统一战线旗帜下,与侵略者血战到底、抗战到底成为中国人民的共同意志。无论是

正面战场还是敌后战场,爱国将士视死如归,各界民众同仇敌忾,全体中华儿女勠力同心,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗。经过14年艰苦卓绝的浴血奋战,中国人民打败了穷凶极恶的日本军国主义侵略者,赢得了近代以来中国反抗外敌入侵的第一次完全胜利。

中国人民抗日战争的伟大胜利,是中华民族从近代以来陷入深重危机走向伟大复兴的历史转折点。这一伟大胜利,粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋,洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱,坚定了中国人民追求民族独立、自由、解放的意志,开启了

古老中国凤凰涅槃、浴火重生的历史新征程。

中国人民抗日战争的伟大胜利,是世界反法西斯战争胜利的重要组成部分。中国人民抗日战争从一开始就具有拯救人类文明、捍卫人类正义、保卫世界和平的重大意义,在世界反法西斯战争中开始时间最早、持续时间最长、付出代价最大,中国战场长期牵制和抗击了日本军国主义的主要兵力,以巨大民族牺牲支撑起了世界反法西斯战争的东方主战场,配合了欧洲战场和太平洋战场的战略行动,为世界反法西斯战争胜利作出了重要贡献。(下转第二版)

全市加强生态环境保护工作推进会议召开

动真碰硬铁腕治污 系统施策聚力攻坚 全力推动生态环境不断向好全面改善

黄玉国主持并讲话 詹鹏出席

本报讯(记者王艳)9月2日,全市加强生态环境保护工作推进会议召开,深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记在河南考察时重要讲话精神,全面落实全省污染防治重点省辖市片区会部署要求,明确目标任务,压实工作责任,以更大决心、更强力度、更实举措,推动生态环境质量明显改善、全面改善、持续改善。市委书记黄玉国主持并讲话。市长詹鹏出席。省生态环境保护督察专员王红卫到会指导。

会议强调,习近平总书记高度重视生态文明建设,指出“生态环境

是关系党的使命宗旨的重大政治问题,也是关系民生的重大社会问题”,强调“越是发展任务重,越要重视生态环境保护,推动经济社会发展全面绿色转型”。要提高政治站位,认清严峻形势。深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,坚持精准治污、科学治污、依法治污,以铁心铁面铁腕严把源头关、排放关、治理关,推动全市生态环境不断向好、全面改善。

会议强调,要明确目标任务,强力攻坚治理。深入剖析问题,查找短板不足,主动担当作为,聚焦控企、

提升治理水平。创新方式方法,做好政策宣传,强化政策解读,回应社会关切,着力构建生态环境治理全民行动体系,形成人人、事事、时时、处处崇尚生态文明的社会氛围,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章厚植生态底色、筑牢绿色根基。

杜道泉传达省委有关文件精神。梁建松通报我市污染防治工作情况。太康县、淮阳区、川汇区、市城乡一体化示范区和市直有关单位作发言。

赵锡昌、王少青、马剑平、王宏武、王凤林等出席。①6

完善督查问责机制,形成责任闭环,确保各项工作落到实处。

绿色发展关乎周口未来。生态环境保护不是发展的包袱,而是推动高质量发展的重要抓手和突破口。当前,周口正处在转型升级、高质量发展的关键时期,更需要坚定不移走生态优先、绿色发展之路,将生态环境优势转化为发展优势,为周口长远发展奠定坚实基础。通过生态环境保护倒逼产业转型升级,通过环境治理提升城市品质,通过绿色发展增强区域竞争力,正是周口实现可持续发展的必由之路。

践履辨虚实,功成在锹锄。全市上下要切实把思想和行动统一到市委、市政府的决策部署上来,以钉钉子精神抓好各项工作落实。要敢于动真碰硬,勇于攻坚克难,切实解决生态环境保护中的突出问题。要以实实在在的治理成效,回应人民群众对美好生态环境的期盼,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章作出新的更大贡献。②3

书写周口大地生态文明新答卷

□本报评论员

生态文明建设不仅关系到当前环境质量改善,更决定着未来发展的质量和人民生活的品质。唯有以更大决心、更实举措打好污染防治攻坚战,才能交出经得起历史和人民检验的生态答卷,为奋力谱写中原大地推进中国式现代化周口新篇章筑牢绿色根基。

昨天召开的全市加强生态环境保护工作推进会议,深入学习贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记在河南考察时重要讲话精神,全面落实全省污染防治重点省辖市片区会部署要求,分析形势、明确目标,细化任务、压实责任,彰显了市委、市政府以更高站位、更实举措推进生态文明建设的政治担当。

生态环境保护直接关系党的使

命宗旨,不仅是发展问题,更是重大政治问题。市委要求全市深入学习贯彻习近平生态文明思想,特别是着力加强生态环境保护的重大要求,不是简单的政治表态,而是对全市党员干部政治判断力、政治领悟力、政治执行力的现实检验。要深入贯彻习近平总书记关于着力加强生态环境保护的重大要求,认真落实省委和市委工作安排,坚持精准治污、科学治污、依法治污,强化源头治理、系统治理、综合治理,严把源头关、排放关、治理关,坚决打好污染防治攻坚战,推动全市生态环境不断向好、全面改善。

系统治理需要科学方法论。会议部署的治理方案体现了系统思维和精准施策的治理智慧,不是简单就环境谈环境,而是将生态环境保护与经济社会发展全局统筹考虑;不是采取“一刀切”

习近平同俄罗斯总统普京会谈

新华社北京9月2日电(记者杨依军曹嘉明)9月2日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂同来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的俄罗斯总统普京举行会谈。

习近平指出,中俄关系经受住了国际风云变幻的考验,树立了永久睦邻友好、全面战略合作、互利合作共赢的大国关系典范。双方坚守初心、保持定力,各领域合作

取得积极成果。中方愿同俄方密切高层交往,支持彼此发展振兴,在涉及两国核心利益和重大关切问题上及时协调立场,推动中俄关系取得更大发展。

习近平强调,中俄两国各自发展振兴都有强大动力,双方要以大项目引领合作,打造标杆合作项目,促进深层次利益融合。要增强合作韧性,提升合作默契,全力巩固和维护合作大局。

习近平指出,中俄两国元首相互通对方国家举办的纪念世界反法西斯战争胜利庆典,充分彰显了作为第二次世界大战主要战胜国和联合国安理会常任理事国的大国担当,展示了维护二战胜利成果、捍卫正确二战史观的坚定决心。我提出全球治理倡议,就是要会同所有志同道合国家,坚定捍卫联合国宪章宗旨和原则,推动建设更加公正合理的全球治理体系。中俄两国都强调主权平等、国际法治、多边主义,要继续在联合国、上海合作组织、金砖国家、二十国集团等多边平台加强协作,携手推动构建人类命运共同体。

普京表示,在我同习近平主席引领下,俄中关系体现了高度的战

略性,达到历史最高水平。习近平主席5月对俄罗斯进行国事访问并出席纪念苏联伟大卫国战争胜利80周年活动,我明天出席纪念中国人民抗日战争胜利80周年活动,这是两国向世界展现俄中在世界反法西斯战争中守望相助、并肩作战,为欧洲主战场和东方主战场取得胜利发挥的关键作用,表明共同捍卫历史真相、维护二战胜利成果的坚定立场。俄中在世界反法西斯战争中的团结合作也成为新时代俄中关系发展的坚实基础。祝贺中国成功举办上海合作组织天津峰会,引领会议达成多项共识,有力推动了上海合作组织发展。习近平主席提出全球治理倡议非常及时和必要,将为解决全球治理赤字发挥重要作用。俄方愿同中方保持战略协作,密切高层交往,加强各领域务实合作,推动两国关系继续高水平发展。

两国元首还就共同关心的国际和地区问题深入交换了意见。

当天中午,习近平同普京小范围围叙并宴请。

双方签署能源、航天、人工智能、农业、检验检疫、卫生、科研、教育、媒体等领域20余份双边合作文件。

蔡奇、王毅参加上述活动。

会见蒙古国总统

新华社北京9月2日电(记者温馨黄扬)9月2日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的蒙古国总统呼日勒苏赫。

习近平指出,中蒙是山水相连的友好邻邦,两国各领域交流合作不断深化,多个重点项目取得积极进展。双方要以中蒙命运共同体建设为引领,巩固战略互信,深化发展融合,促进民心相通,不断为两国全面战略伙伴关系注入前进动力。

习近平强调,不论国际形势如何变化,中方都将续做蒙方可信赖的伙伴。双方要悉心维护两国关系的政治基础,深化发展战略对接,在实现各自现代化建设道路上携手并进。中方提出全球治理倡议是为了更好应对全球性挑战,愿同蒙方共同落实这一倡议,破解治理赤字难题。

呼日勒苏赫表示,对华永久睦邻友好、开展持久互利合作是蒙古国外交优先方向。蒙方高度赞赏中国坚持亲诚惠容周边外交理念,将继续奉行一个中国原则,在涉台、涉藏、涉疆、涉港等问题上坚定支持中方立场。蒙方期待挖掘两国经贸合作潜力,加强互联互通,促进互利合作,推动双边关系发展取得更多成果。习近平主席提出全球治理倡议,倡导建立以联合国为核心的国际治理体系,蒙方高度赞赏,愿同中方在国际舞台上相互支持,密切合作,维护发展中国家共同利益。

双方签署海关、计量、媒体等领域多份双边合作文件。王毅参加会见。

会见乌兹别克斯坦总统

新华社北京9月2日电(记者曹嘉明白鑫雨)9月2日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫。

习近平指出,中乌是友好近邻和新时代全天候全面战略伙伴。中方支持乌方维护主权、安全、发展利益,愿同乌方一道加快发展战略对接,扎实推进中吉乌铁路项目建设,在联合科研、绿色能源、医疗卫生、应急管理、人工智能、减贫等领域加强合作,扩大文化、教育、旅游、地方交流。双方要用好中乌执法安全合作机制,合力打击“三股势力”,共同应对安全风险挑战。

习近平强调,当前国际形势变乱交织,做实做强上海合作组织,有利于各国维护共同利益,助力各自发展。中乌双方要坚定维护以联合国为核心的国际体系,践行真正的多边主义,共同落实全球治理倡议,捍卫二战胜利成果,守护来之不易的和平安宁。

米尔济约耶夫表示,中国为世界反法西斯战争胜利作出重大贡献,举行抗战胜利80周年纪念活动彰显中方对维护世界持久和平的勇毅担当。乌方高度重视对华关系,感谢中方长期以来为乌经济社会发展、民生改善给予的宝贵支持,愿同中方一道相互尊重、相互支持,深化各领域合作,深入推进两国新时代全天候全面战略伙伴关系发展。祝贺中方成功举办上海合作组织天津峰会,中国轮值主席国工作富有成效,有力提升了上海合作组织的国际影响力。乌方完全支持习近平主席提出的全球治理倡议。这一倡议契合全球治理需要,体现了深邃战略眼光,乌方愿同中方共同落实这一倡议,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。

会见后,两国元首共同见证交换发展战略对接、互设文化中心、医疗服务等领域多份双边合作文件。双方还签署了经济技术合作、数字经济、市场监管、航天、海关等领域双边合作文件。

王毅参加上述活动。

会见土库曼斯坦总统

新华社北京9月2日电(记者邵艺博陆君钰)9月2日下午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见来华出席2025年上海合作组织峰会和纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年活动的土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫。

习近平指出,中国和土库曼斯坦是相互信赖的好伙伴。两国合作建立在相互尊重、互利共赢基础上,能够优势互补。中方愿同土方深化合作交流,构建中土命运共同体。

(下转第二版)

为人类和平发展
铸就新的历史丰碑

详见第七版